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Уни вер зи тет у Ни шу
Фи ло зоф ски фа кул тет
Департман за филозофију 

     

СКРИВЕНИИОТКРИВЕНИСМИСАО
СВЕТОГПИСМА2

 
Рад се ба ви уну тра шњим и спо ља шњим сми слом Би бли је, ње ним тек стом 

и при ме ном, те о ри јом и прак сом Све тог спи са. Ис тра жу је жи вот и (с)ми сао сми
сла ис ка за ног у Ње му; од нос Ста рог и Но вог за ве та спрам на ве де ног. Пи та ња на 
ко ја се ста вља на гла сак су: ње но осми шље ње и ожи во тво ре ње и обр ну то – де ло, 
ове ко ве че но у (Све том) тек сту; сло је ви тост зна че ња, оства ре но и нео ства ре но, 
оно што се од и гра ло и што је на го ве ште но и обе ћа но. Сре ди шња оса раз ма тра ња 
је Бо го чо ве чан ска (теоан тро по цен трич на). Кроз ана ли зу сми сла Све тог спи са 
и де ла, ана ли зи ра се и рас те гљи вост чо ве ко вих мо гућ но сти на под ви жнич ком 
пу ту кре та ња ка Ес ха то ну, али из раз ли чи тих угло ва: ста ро за вет ног у ко ме се 
раз ма тра ви ше јед но сме ран, ак ти ван од нос Бо га пре ма па сив ном чо ве ку; и но во
за вет ног, у ко ме је тај од нос обо стра но де ла тан, и сто га све о бу хва тан.

Кључнеречи: хер ме не у ти ка, фе но ме но ло ги ја, Ста ри за вет, Но ви за вет

НовизаветскривасеуСтаром,
аСтариуНовом.

 Бла же ни Ав гу стин

Основнa пи та ња ко ја се по ста вља ју при ли ком сва ког ис тра жи ва
ња Би бли је су: уну тра шњи и спо ља шњи сми сао; пи са ни текст и ње го во 
оства ре ње; иде ја и ожи во тво ре ње; ми шље ње сми сла и сми сао би блиј
ског – бо жан ског и људ ског ми шље ња; од нос Бо га и чо ве ка у Ста ром и 
Но вом за ве ту. Све то пи смо од го ва ра шта је оства ре но, а шта ни је, што је 
срод но са от кри ве ним и скри ве ним сми слом. Нај зад, ко ји је циљ и за да
так због ко јег чо век и исто ри ја по сто је, или сми сао жи во та и исто ри је, 
по сма тра ни из би блиј ске пер спек ти ве.
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По чет ни ко рак се са сто ји у ту ма че њу зна че ња ре чи. Нај пре, таВи
влија је Књиганадкњигама, и зна чи Књиге, али не у кван ти та тив ном, већ у 
ква ли та тив ном сми слу – вр ху нац пи ра ми де свих књи га на све ту. Ана лог на 
реч Светописмо ука зу је да је у пи та њу (на)пи са ни текст, али не при род
ног, већ натприродног по ре кла. То је збир ка све тих књи га Ста рог и Но вог 
за ве та на пи са на од стра не све тих љу ди, обо же них бла го дат ним енер ги ја
ма, на дах ну тих и ру ко во ђе них Твор цем, а са ци љем по у ке све том жи во ту. 
Све то пи смо за јед но са све тим пре да њем део је Бо жи јег от кри ве ња.

 По сто је раз ли ке у оби му и сти лу Би блиј ског тек ста, уну тар и из ме
ђу Ста рог и Но вог са ве за. Књи ге Ста ро га са ве за де ле се на че ти ри гру пе: 
за кон ске, исто риј ске, по уч не или мо рал не и про роч ке. А Но вог на Је ван
ђе ља, Де ла све тих апо сто ла, апо стол ске по сла ни це и От кри ве ње Св. Јо
ва на Бо го сло ва. У пи та њу су тек сто ви раз ли чи ти по об ли ку и са др жа ју, 
сти лу и вре ме ну на стан ка, као и аутор ству лич но сти ко је су их ство ри ле 
у пи са ном об ли ку. Скри ве ност и от кри ве ност се по ве зу ју са сло је ви тим 
и жи во твор ним карак те ром Би бли је. Нај пре, скри ве ност је хо ри зон тал
на, јер син хро но (или не за ви сно од вре мен ског то ка) сва ки текст у Њој 
има ви ше сло је ва зна че ња. Скри ве ност се од но си и на вер ти кал ни, вре
мен ски аспект, исто рич ност, етап ни ка рак тер – што се на пи са но оства ру
је у раз ли чи тим вре мен ским тре ну ци ма. Скри ве ност би блиј ског сми сла 
огле да се, пре све га, у то ме што је то зна ње о нај ва жни јим тај на ма би ћа и 
жи во та ко је се мо же при ми ти са мо ве ро ва њем, а не соп стве ним на по ри
ма. Нај ва жни је тај не о ко ји ма пот пу но зна ње има са мо Бог, а чо век, као 
Ње го во ство ре ње ће га сте ћи тек у веч ном жи во ту. То су: тај не о не ви
дљи вим ствар но сти ма, Бо гу, ан ђе ли ма, људ ској ду ши; ства ра њу све та и 
ње го вом свр шет ку; не пре ста ном Бож јем ру ко во ђе њу чо ве ка и чо ве чан
ства ка од ре ђе ном ци љу; о чо ве ко вом па ду у грех и спа се њу кроз Бо го
о ва пло ће ње; о цар ству Бож јем као крај њем ци љу чо ве ко вог зе маљ ског 
жи во та и пра вом пу ту ко ји ка ње му во ди, тј. о по на ша њу чо ве ка пре ма 
са мо ме се би, бли жњем и Бо гу, тј. тво ре ви ни уоп ште, љу ди ма и Твор цу. 
А от кри ве ност се са сто ји у то ме што се део би блиј ског тек ста већ оства
рио у жи во ту и исто ри ји, а део још ни је и оства ри ће се на кра ју све та и 
вре ме на, на кон дру гог Ису со вог до ла ска. От кри ве ност се огле да и у то ме 
што се по вр шин ски сло је ви тек ста од но се на фак тич ке до га ђа је, она ко 
ка ко су се од и гра ли. Скри ве ност и от кри ве ност Би бли је са сто ји се и у 
то ме што су у Њој ве ра и жи вот не рас ки ди во по ве за ни. Све то пи смо је 
„пра вил ник“ жи во та, „упут ство“ за ис пра ван жи вот ко ји је ди ни мо же во
ди ти спа се њу. У књи жев ном сми слу, то је дра ма чи је је по при ште свет, а 
глав ни ту ма чи уло га – љу ди. У са знај ном сми слу, Би бли ја је тро стру ко и 
тро знач но оства ри ва ње исто ри је: раз ми шља ње о исто ри ји, го вор о исто
ри ји и жи вот све до че ње исто ри је (в. ВЕ ЛИ МИ РО ВИЋ б.г.).
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Да кле, скри ве ни и от кри ве ни сми сао Све то га пи сма по ја вљу је се у 
ви ше стру ком зна че њу:

1. Све то пи смо је све та књи га, све ти спис, да кле, нат при род ног, а 
не при род ног по ре кла. Ство ре на је си ла ском бла го дат них енер
ги ја, бла го да ћу Све то га ду ха, а не му дро шћу људ ских умо ва, ма 
ка ко ви со ки они би ли.

2. Оно је на ме ње но сва ко ме чо ве ку јер је упут ство за спа се ње. 
Сло је ви тост Ње го вог тек ста из ра жа ва се бо гат ством зна че ња. 
Сем фак тич ких и бу квал них, ту има и ме та фо рич ких, сиг на ла, 
сли ка, сим во ла, ми стич ких сло је ва.

3. Део тек ста се оства рио у жи во ту/исто ри ји. Део још ни је и 
оства ри ће се на кра ју све та и вре ме на, на кон дру гог Ису со вог 
до ла ска, ка да ни ве ре ви ше не ће би ти, јер ће се оства ри ти оно 
у шта се до тад ве ро ва ло.

4. По сто ји раз ли ка у оства ре ном из ме ђу Ста рог и Но вог са ве за. 
Што је на го ве ште но у Ста ром, до брим де лом се оства ри ло у 
Но вом.

У че му је, да кле, сми сао Би бли је и у че му се са сто ји сми сао у Би
бли ји? Основ ни сми сао Би бли је ле жи у до мо стро ју спа се ња ко ји се оства
ру је кроз кре та ње ка Ес ха то ну, кроз ди на мич ку пер спек ти ву, на ком пу ту 
чо век оства ру је за јед ни цу са Бо гом и љу ди ма.А сми сао у Њој оства ру је 
се за јед но са ства ра њем све та и чо ве ка, у ци љу њи хо вог спа се ња. Тво рац 
ства ра тво ре ви ну да би је спа сао. Основ ни сми сао, да кле, је: ико но ми ја 
спа се ња; а основ ни са др жај  ства ра ње, пад, ова пло ће ње Бо га ло го са и 
Вас кр се ње. Књи га по чи ње ства ра њем све та пр вог да на, при во ђе њем из 
неби ћа у би ће. За вр ша ва та ко ђе ства ра њем но вог све та – но вог не ба, но
ве Зе мље, но вог Је ру са ли ма, све та осмог да на, про сто ра на ко ме вре ме на 
ви ше не ће би ти (в. Пост. 1, От кр. 22). Из ме ђу пр вог и ше стог да на уоб
ли ча ва се Ко смос и од ви ја при род на исто ри ја, а из ме ђу ше стог и осмог 
про ти че исто ри ја чи ји је глав ни про та го нист – чо век. Да је та ко, на го ве
шта ва већ пр ва гла ва Пр ве књи ге Мој си је ве, Књи ге По ста ња, у ко јој се 
ка же да је Бог по чи нуо на кон што је ство рио чо ве ка, да се од мо рио, јер је 
за Ње га ства ра ње би ло за вр ше но на кон шест да на. Да кле, Бог ства ра свет 
за шест да на, у сед ми бла го си ља све што је ство рио и од лу чу је да по чи не. 
А От кри ве ње Св. Јо ва на Бо го сло ва го во ри о на став ку и до вр ше њу Бож
јег де ла, и за вр ша ва дру гим Ису со вим до ла ском осмог да на.

Шта се де ша ва из ме ђу сед мог и осмог да на? У вре ме ка да Бог за вр
ша ва свој за да так и од лу чу је да по чи не, чо век тек кре ће на свој вла сти ти. 
Он је на след ник и го спо дар Тво ре ви не на Зе мљи. Бог га овла шћу је да 
име ну је фе но ме не, би ћа и ства ри ви дљи вог све та, и њи ма упра вља. Ве
ли ка од го вор ност и сло бо да, ко ји уско ро би ва ју зло у по тре бље ни. Од тог 
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ча са, па до кра ја све та и ве ка тра ја ће не пре кид на бор ба из ме ђу до бра и 
зла, а пре све га, бор ба чо ве ка са вла сти тим сла бо сти ма, ко ја се пре но си 
и на спољ ни свет, и пре ра ста у бор бу са сти хи ја ма спо ља шњег, ви дљи вог 
све та. Та бор ба не би има ла осо би тог сми сла и пре тво ри ла би се у бес
крај ни круг мр жње и осве те да ни је би ло јед ног зна чај ног мо мен та, чак, 
пре суд ног, а то је Бож је све при су ство, ко је са мо ме ња об лик ис по ља ва ња. 
Кроз чи тав Ста ри са вез Бог оп шти са Пра о ци ма, Пра вед ни ци ма, Ца ре ви
ма и Про ро ци ма, од Пра о ца Ада ма до про ро ка Ма ла хи је. Тач ни је, ја вља 
им се у кри тич ним, од сут ним тре ну ци ма ка да тре ба упо зо ри ти за блу де
ли људ ски род, Бож ја ство ре ња ко ја су за бо ра ви ла на свој при ви ле го ва
ни ста тус, кру ну Бож јег ства ра ња. Још у рај ском ста њу Бог раз го ва ра са 
Ада мом, упу ћу ју ћи га ка ко да жи ви, а на кон то га, ка да до ђе до пр во род
ног гре ха и па да. По том се обра ћа пра вед ном Но ју упо зо ра ва ју ћи да ће 
на сту пи ти свет ска ка та кли зма и упу ћу ју ћи ко ће се и ка ко спа си ти. Иако 
је у пи та њу пр вен стве но фи зич ки оп ста нак, ду хов но спа се ње је та ко ђе 
на го ве ште но. У том сми слу, и сим во ли ка По то па је ви ше знач на: По топ 
озна ча ва ла ви ну људ ске огре хо вље но сти, брод  сред ство спа се ња и сли
ку бу ду ће Цр кве Хри сто ве, а оп се жно и ду го трај но гра ђе ње сим вол је 
људ ског тру да на том пу ту. Сам Но је, оли че ње је чо ве ка пра вед ни ка ко ји 
жи ви по Бож јим за по ве сти ма (в. 1. Мојс, 69).

На кон По то па, кад је (по дру ги пут) ство рен (но ви) свет, устро ја ва 
се не са мо но ви фи зич ки, већ и со ци јал ни и ду хов ни по ре дак. Бог се по
но во ја вља Пра о цу Авра му ко ји жи ви усред ци ви ли за ци је и упу ћу је га да 
све на пу сти и кре не у пу сту и не по зна ту зе мљу ко ја ће би ти ме сто не са мо 
ње го вог лич ног, већ и за лог спа се ња ње го вог на ро да, па и људ ске вр сте и 
све та (в. 1. Мојс, 12). Да ни је иде је спа се ња не би би ло ни ка квог мо ти ва 
да се на пу сти ме сто свих жи вот них удоб но сти и си гур но сти, јер би та кав 
пред лог био, у нај ма њем, не ло ги чан, ли ше н сми сла. Чи та ва Би бли ја го во
ри о бор би за очу ва ње сми сла, бор би од по то ну ћа у неби ће и ни шта ви ло. 
Го во ри о бор би са сти хи ја ма не са мо при род ним и ви дљи вим, већ, пре 
све га, нат при род ним и не ви дљи вим. О бор би са ду хов ним не при ја те љи
ма спа се ња, ле ги о ни ма па лих ан ђе ла. Али, та бор ба ни је ни ла ка ни бр за. 
Пло до ви сти жу на кра ју, за то што је и људ ски пад ве лик и ду бок. Пре
су дан тре ну так на сту па Ова пло ће њем Бо га Ло го са, ка да Бог Отац, пр во 
ли це Све те Тро ји це, ша ље свог је ди но род ног Си на ме ђу љу де. Из пре ве
ли ке љу ба ви Бог снис хо ди чо ве ку – да би га спа сао. „Би блиј ско пре да ње 
уте ме ље но на Ста ром са ве зу у нај ду бљим је ко ре ни ма ан тро по ло шко... по 
зна ча ју и вред но ва њу чо ве ка у све тим спи си ма“ (КУ БАТ 2008: 15). Али, 
би блиј ска ан тро по ло ги ја ни је на лик на дру ге ко је мо гу по сто ја ти ре ла тив
но са мо стал но и одво је но, а као ре зул тат људ ског про ми шља ња од ре ђе ног, 
ужег аспек та људ ског по сто ја ња; она је нео дво ји ва од би блиј ске те о ло ги је. 
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Да кле, пр ва осо бе ност би блиј ског при сту па чо ве ку је сте да је про жет при
сту пом Бо гу: кад у Би бли ји по ми слим и ка жем човек,пре и за јед но са њим 
осе ћам, ми слим, го во рим и де лом све до чим, тј. оства ру јем Бо га.

По ве за ност Бо га, чо ве ка и ство ре ног све та ни је спе ци фич ност са мо 
би блиј ског аспек та и окви ра. У нај ста ри јим ми то ло ги ја ма ан тро по ло ги ја је 
са став ни део ко смо го ни је. Чак и је лин ска фи ло со фи ја за сни ва сво ју ан тро
по ло ги ју на ко смо ло ги ји. Али је би блиј ска ан тро по ло ги ја и ко смо го ни ја 
је дин стве на по осо бе ном од но су Бо га и чо ве ка. За ње га су по себ но зна чај
на, као оквир по ре ђе ња, два ан тро по ло шка кон цеп та је лин ске фи ло со фи је:

1. Пр ви је ан тро по цен трич ки, ко ји чо ве ка по сма тра као по је ди нач
но би ће, све де но и усред сре ђе но са мо на се бе. Ова кав став за сту
па ли су со фи сти, ки ре ња ни и епи ку реј ци. Пре ма ње му, уну тра
шњи свет и жи вот по је дин ца по ла зи ште је, из вор и уто ка све га 
по сто је ћег, што је Про та го ра из ра зио ре чи ма по ко ји ма је чо век 
не са мо ме ри ло свих ства ри, већ и (пред)услов (не)по сто ја ња. 
Да кле, по је ди нац од ре ђу је да ли не че га има или не ма, тј. би ће и 
ег зи стен ци ју. Бу ду ћи да су по је дин ци уза јам но раз ли чи ти и про
мен љи ви, ова квим етич ким ста вом за па да се у сво је вр стан па
ра докс, а то је ап со лут ни ре ла ти ви зам и ре ла тив ни апсо лу ти зам.

2. Пре ма дру гом, пот пу но су прот ном, те о цен трич ком кон цеп ту, 
из вор све га по сто је ћег и ње го во ме ри ло је сте – Бог, што је нај
ре љеф ни је из ра же но код Пла то на да је „Бог ме ра све га“.

Док пр ви за сту па пот пу ну ауто но ми ју чо ве ка у од но су на све по сто
је ће, у дру гом је она су же на да би се на кра ју пот пу но из гу би ла у бо жан ској 
иде ји. Крај њи ис ход је сте гу бље ње лич ног об ли ка по сто ја ња и ута па ње у 
бо жан ство. Би блиј ски ан тро по ло шки кон цепт на ди ла зи оба ова кон цеп та 
ко ји оп ста ју кроз исто ри ју ми сли, од древ не ми то ло шке, до са вре ме не по
стм одер не/де кон струк тив не. У ње му пр ви пут до ла зи до (искон ског) су
сре та Бо га са чо ве ком и чо ве ка са Бо гом. Раз ли ка из ме ђу Ста рог и Но вог 
за ве та ле жи, из ме ђу оста лог, у то ме што је у пр вом тај од нос ви ше тео, а у 
дру го ме ан тро поцен трич ки обо јен. Пр ви пред ста вља при пре му за оства
ре ње оно га што до жи вља ва пу но ћу у дру го ме. У пр вом је на го ве ште но оно 
што ће се оства ри ти у дру го ме. За то су оба за ве та/са ве за и кон цеп та не рас
ки ди во и уза јам но про жи ма ју ће спо је на у Књигунадкњигама.

Због то га је и би блиј ски кључ ту ма че ња чо ве ка и све та нај и сцрп
ни ји и нај о бу хват ни ји, ка ко у од но су на древ ну, та ко и са вре ме ну ми сао. 
Са вре ме ни чо век ми сли ве о ма раз ли чи то у од но су на би блиј ског, по го
то ву ста ро за вет ног. За то он не мо же са мо из вла сти тог окви ра да раз у ме 
то ли ко вре мен ски уда ље ни ми са о ни и прак тич ни свет ка кав је био би
блиј ски ста ро за вет ни. Ње гов ми са о ни свет ви ше на ли ку је на онај ста рих 
Гр ка не го ли ста ро за вет них Је вре ја. Ње го ве од ли ке су да је: ап страк тан, 
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ло гич коин дук ти ван и де дук ти ван, дис кур зи ван и ло гич ки до сле дан. Би
блиј ски чо век ми сли пред фи ло зоф ски  сли ко ви то, ми то ло шки. За то му 
је, из ме ђу оста лог, лак ше да спо зна Бо га као „ап со лут но сло бод но би ће 
ко је не под ле же ни ка квим за ко ни ма људ ске ло ги ке“ (КУ БАТ Исто: 17). 
Бу ду ћи да ни је у ста њу да пот пу но схва ти над ис ку стве ну ствар ност, по
и ма ње се из ми са о не пре ме шта у осе ћај ну сфе ру, у сре ди ште чо ве ко вог 
би ћа – ум сме штен у ср цу. Не појм љи во по ста је не до ка зи во, а чул но не
до ступ но не ис ка зи во! 

На ро чи то се осо бе ност би блиј ског, по себ но ста ро за вет ног ми шље
ња, ви ди на при ме ру је зи ка. Ста ро за вет ни Је вре ји су ве ћи ном не пи сме
ни љу ди, што се ду гу је сто ич ком, но мад ском на чи ну жи во та ка кав во де. 
Та кав жи вот ни стил ути че и на је зич ку струк ту ру ко ју од ли ку је на гла сак 
на кон крет ном и ди на мич ком на спрам апстракт ног и ста тич ног. То је је
зик по кре та и рад њи, де ло ва ња и сна жних чул них сен за ци ја. Ствар ност, 
по сто ја ње, пр вен стве но се из ра жа ва кроз по крет и ак ци ју. Њи хов „пред
ло гич ки мен та ли тет“ (Ле виБрил) огле да се и у струк ту ри ре че ни це у 
ко јој де ло ви не по шту ју стро ги ло гич ки по ре дак и ре до след. Узрок и по
сле ди ца се не раз ли ку ју ја сно, а основ но је зич ко сред ство на гла ша ва ња и 
до ка зи ва ња је сте по на вља ње.

Основ не ан тро по ло шке те ме у Ста ро ме за ве ту је су: ства ра ње чо ве ка, 
ње гов жи вот у ра ју и ван ње га, са вр шен ство и пр во ква ре ње људ ске при
ро де, пр ви са вез са Бо гом и пр ви од нос по је дин ца и за јед ни це. А у Но вом, 
обр ну то: пу но ћа од но са по је дин ца, за јед ни це и Бо га, очи шће ње све та и 
чо ве ка и њи хо во уце ло вље ње и до сти за ње са вр шен ства у об но вље ном ра
ју веч ног жи во та. Пут Ста рог за ве та иде од Бо га ка чо ве ку, а Но вог – од 
чо ве ка ка (по врат ку) Бо гу. У ста ро за вет ном пре да њу Бог се до жи вља ва као 
Тво рац све га по сто је ћег, што се ис ка зу је син таг мом „не бо и зе мља“. Он 
то по сти же при во ђе њем неби ћа у би ће, вољ номи са о ноје зич ким ак том 
„не ка бу де“. То је пут ова пло ће ња, оте ло тво ре ња Бо га Ло го са. Као кру ну 
тво ре ви не ства ра чо ве ка, „по сво ме ли ку“, чи ме упу ћу је не са мо на су
шти ну ње го вог би ћа, већ и уло гу у све ту. Као што је Бог Тво рац ва се ље не, 
ма кро ко смо са, го спо дар ду хов ног и ма те ри јал ног све та, та ко је и чо век у 
ми кроко смо су ви дљи вог и зе маљ ског све та пред о дре ђен да бу де цар, све
ште ник и про рок. Али, Он му, сем ово га, да је још јед но, ве ће пре и мућ ство 
– сло бо ду од лу ке и из бо ра. Та ко, већ на по чет ку ства ра ња све та чо век ни је 
са мо у ме ха нич ком и јед но стра ном од но су и са ве зу са Бо гом, не го ужи ва 
и до сто јан ство сло бод ног би ћа, би ћа из бо ра. Као сла бо би ће, ве за но за ма
те ри јал ни свет, чо век на ста је и оп ста је у ње му са мо за хва љу ју ћи Твор цу. 
Бу ду ћи ство рен од „пра ха зе маљ ског“ од Ње га до би ја „дух жи вот ни“.

Би блиј ски при по ве дач раз ли ку је је дин ку од ко лек ти ва, по је дин ца 
од за јед ни це, му шко од жен ског. Бог да је жи вот и људ ском ро ду и сва ко
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ме по је дин цу по на о соб, што се ви ди по то ме што их име ну је: Адам, Ева, 
чо век, чо ве чи ца. Ту уло гу ће, на кон ства ра ња, од Бо га пре у зе ти чо век. 
Чо век је од по чет ка ство рен као би ће за јед ни це, али та ко да се не гу би 
ње гов по је ди нач ни иден ти тет: „ни је до бро да је чо век сам“ (в. Пост, 2, 
18). На про тив, лич но сност чо ве ка до би ја пу ни из раз тек у за јед ни штву. 
Пр ва за јед ни ца је сте пр во ство ре ног, пр во са зда ног чо ве ка са Бо гом. Али, 
ка ко је чо ве ку по треб но би ће слич ни је ње му са мо ме, до де љу је му дру га, 
же ну. То је би ће исто вет но са њим по су шти ни, а раз ли чи то по по ја ви, 
и то та кво би ће ко је пред ста вља ње го ву до пу ну, ис пу ње ње и оства ре ње 
у пу но ћи за јед ни це. Она ко ка ко је би ло на по чет ку Ста ро га са ве за: Бог 
Отац по сре ду је у ства ра њу и по ве зи ва њу чо ве ка и же не, та ко се и у Но
во ме за јед ни ца ме ђу љу ди ма оства ру је са мо пре ко Си на. А Све ти Дух 
си ла ском при ли ком кр ште ња по сре ду је из ме ђу (Бо го)чо ве ка и Бо га Оца. 
И та ко се при по вест о за јед ни штву ис пре да кроз чи та ву Би бли ју. Да кле, 
ин ди ви ду ал ност и за јед ни штво су основ на ег зи стен ци јал на свој ства чо
ве ка о ко ји ма го во ри Све то пи смо.

По фор ми, ства ра ње све та у Ста ром за ве ту има слич но сти са број
ним дру гим древ ним пре да њи ма, на ро чи то они ма Сред њег Ис то ка. Али, 
по су шти ни, по сто је бит не раз ли ке. Ство ре ни свет у ми то ло ги ја ма и ко
смо го ни ја ма не по се ду је сло бо ду, већ је де тер ми ни сан и за ро бљен ну
жно шћу у бо жан ском ап со лу ту. Њи хо ва ег зи стен ци ја про јек то ва на је у 
ап со лут ном би ћу. Ста ри за вет пр ви рас ки да око ве не у мит не суд би не до
жи вља јем лич ног Бо га као све мо гу ћег го спо да ра све та и Твор ца све га 
по сто је ћег. Ап со лут но сло бод но би ће, он то свој ство ути ску је у тво ре
ви ну ко ја на ста је и одр жа ва се Ње го вом во љом, али не по ап со лут ној ну
жно сти. Као кру на тво ре ви не, чо век је об да рен сло бо дом ко ја је си но ним 
за љу бав и до бру и бла гу во љу у бо го слу же њу, чи ме се оства ру је и ње го
ва све ште нич ка, ко смич ка уло га.

Би блиј ска ан тро по ло ги ја у Ста ро ме за ве ту бит но се раз ли ку је не 
са мо од он да шњих ми то ло шких схва та ња чо ве ка у сво ме вре ме ну, већ 
и доц ни је, у је лин ској фи ло соф ској ан тро по ло ги ји. Она је осно ва на на 
би блиј ској он то ло ги ји. Чо век се не по сма тра као не за ви сно и из дво је но 
би ће у од но су на Бо га и оста лу твар, не по сма тра као би ће по се би, већ 
је у стал ном од но су пре ма не ко ме. Он је од по чет ка би ће за јед ни це и ре
ла ци ја. Би блиј ска ан тро по ло ги ја је у нај ду бљем сми слу отво ре на, ре ла
ци о на и од но сна. Чо век сам по се би, из дво јен и изо ло ван, ни је чо век. Он 
то по ста је са мо ако има од но се са не ким, а то су Бог и бли жњи. За то је 
ње гов глав ни за да так да уз ра ста ка Бо гу у за јед ни ци са љу ди ма. Ова кав 
од нос увек под ра зу ме ва лич ну од лу ку, па је за то чо век, ујед но, и сло бод
но би ће, од сво га по чет ка. Чо век је схва ћен као је дин стве но и не де љи во 
би ће, пси хо фи зич ка це ли на ко ја ис кљу чу је сва ку мо гућ ност де ље ња уну
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тар се бе. Из ра зи ко ји га опи су ју: дух, ду ша, те ло, са мо ука зу ју на раз ли
чи те аспек те ње го ве лич но сти. Као што је Бог је дин ствен и тро ли чан, 
та ко је и чо век не де љив. Чо век је као сли ка Бож ја је дин ствен у сва ком 
по гле ду, као не по но вљи ва лич ност ко ју Бог до во ди у жи вот: удах њу је му 
дух жи вот ни, а са зда ва га од пра ха зе маљ ског. Чо век је бо го ли ко би ће, а 
лик Бож ји се огле да, пре све га, у ње го вој сло бо ди, у лич но сном на чи ну 
по сто ја ња. Из сло бо де из ви ру сва оста ла чо ве ко ва свој ства и спо соб но
сти. Због све га то га су би блиј ска те о ло ги ја, он то ло ги ја и ан тро по ло ги ја 
ме ђу соб но уте ме ље не и из ви ру јед на из дру ге.

Од нос Бо га и чо ве ка и са ма Бож ја лич ност ни су исто вет но схва та не 
кроз цео Ста ри са вез, што је и ло гич но, јер пут чо ве ка и ни је ци клич ки, 
већ ес ха то ло шки. Пра о ци, ца ре ви и про ро ци не схва та ју Ја хвеа на исто ве тан 
на чин, што је и ра зу мљи во с об зи ром на вре мен ску дис тан цу и сте че на ду
хов на и прак тич на ис ку ства с Њим. Бог се по сте пе но от кри ва ста ро за вет ним 
Је вре ји ма и свест о Ње му са зре ва вре ме ном. Свест се по сте пе но уоб ли ча ва и 
по ста је ја сни ја. Са исто ри јом је ис пре пле те на и људ ска сло бо да, по че му се 
ста ро за вет ни чо векЈе вре јин бит но раз ли ку је од сво јих са вре ме ни ка. Ве ра у 
кре та ње вре ме на од по чет ка до кра ја, про ти ца ње вре ме на, је сте из раз ве ре 
у Бо га. Ње го ва љу бав и трај на бри га за ода бра ни на род Изра иљ оправ да ва 
сми сао исто ри је, ко ји је сте до мо строј или ико но ми ја спа се ња. Он тре ба да 
се довр ши у Но вом за ве ту, до ла ском Ме си је, Ис ку пи те ља, Спа си те ља, Ису
са Хри ста, ко јим се ис пу ња ва це ло куп на би блиј ска по вест.

Ста ри за вет пр ви пут рас ки да са ци клич ким схва та њем исто ри је. 
На ди ла зи се и пре ва зи ла зи кру жни ток веч ног и пе ри о дич ног по на вља
ња, за сно ван на би о ло шком обра сцу ра ђа ња и уми ра ња, као и астро ном
ском обра сцу не бе ских ре во лу ци ја. Исто риј ски ток, ме ђу тим, ни је про
цес и ме ђу вре ме из ме ђу два ве ли ка де ла све мо гу ћег Бо га, тј. по чет ка и 
кра ја. Свет и чо век не про ла зе кроз вре ме као ин стру мен ти не чи је во ље, 
во ље ви шег би ћа, слу чај не епи зо де из ме ђу два Бож ја ак та. Да је та ко, ни 
Бог не би имао раз ло га да ства ра чо ве ка. Упра во за то што је свет ство
рен из Бож је љу ба ви и што је чо век у ње му сло бод но би ће за јед ни це, 
исто ри ја про ти че у стал ном од но су Бо га и чо ве ка и чо ве ка са дру гим 
љу ди ма. Те о ло ги ја са ве за те ме љи се на Бож јем све при су ству у исто ри
ји. Бог ус по ста вља са вез љу ба ви са иза бра ним на ро дом. Људ ска сло бо да 
ни је не за ви сност у све ту ко ји по сто ји да ле ко од Бо га. На про тив, пу но ћа 
жи во та и сло бо да оства ру ју се упра во у овом са ве зу ко ји има ка рак тер 
оба ве зу ју ћег за ве та. Не за ви сност би зна чи ла по вра так у ни шта ви ло, по
ги бао и не ста ја ње. Чо век ни је ба чен у свет ни ти за гле дан у смрт, ни ти је 
у ап сурд ним од но си ма са оста лим би ћи ма, јер је ње го ва он то ло ги ја дру
га чи ја: он је би ће ство ре но да би по сто ја ло, а то мо же је ди но у стал ној 
ве зи са Бо гом. Исто ри ја све та по на вља се и у кра ћим вре мен ским ин тер
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ва ли ма: на при мер, од ју тра до ве че ри, од ве че ри до ју тра, о че му го во ре 
Псал ми Да ви до ви, али та ко да пу ни сми сао за до би ја са мо у све тло сти 
Бож јег све при су ства и све у строј ства (в. Пс. 104).

До жи вљај исто ри је ста ро за вет ног чо ве ка ни је на лик на онај у грч ким 
тра ге ди ја ма или кла сич ним фи ло соф ским си сте ми ма, по пут (нео)пла то ни
зма, или бли ско и сточ ним ми то ло ги ја ма. Исто ри ја ни је не у ми тан про цес у 
ко ме чо век тре ба да се пре да све оп штој хар мо ни ји ко смич ке це ли не ко ја 
пре ма ње му оста је рав но ду шна; ни ти тре ба да на пу сти исто ри ју као не
пре кид ни про цес на ста ја ња и про па да ња, и да пре ђе у ста ње не про мен љи
во сти; а ни да веч но роп ски слу жи бо го ви ма при хва та ју ћи то као не у мит
ну суд би ну. Прем да је искон ско устрој ство све та по ре ме ће но гре хо па дом, 
Ста ри и Но ви са вез ко ји Бог ну ди чо ве ку и ус по ста вља са њим, пру жа ју и 
мо гућ ност пот пу не и ко нач не хар мо ни је у ко јој ће Бог би ти све и у све му. 
На том пу ту чо век јe за ми шљен као Бож ји са рад ник. Исто ри ју Бог уре ђу
је, а са вез са чо ве ком утвр ђу је по мо ћу за ко на. Нај ста ри ји за кон ни је био 
пи сан. Он је усме но дат Ада му већ у ра ју, а пре но шен усме ним пре да њем. 
За пи сан је око 15 ве ко ва пре Хри ста, ка да је Мој си је до био та бли це за ко на 
на Си на ју. Али, ни усме ни нај ста ри ји ни пи са ни Ста ро за вет ни Бож ји за кон 
ни су мо гли до кра ја да оства ре и омо гу ће на зна че ње, а то је – спа се ње људ
ског ро да од три глав на зла: са та не, гре ха и смр ти. Они су би ли са мо при
прем ни за ко ни за но ви или по след њи за кон Бож ји ко ји је дат пре ко Ису са 
Хри ста. По сто ји зна чај на раз ли ка у струк ту ри ова два за ко на. Док је пр ви 
ви ше спо ља шњи и са др жи ви ше та ча ка, дру ги је све о бу хва тан, уну тра шњи 
и те мељ ни, и са сто ји се са мо у две основ не за по ве сти – о љу ба ви пре ма 
Бо гу и бли жњи ма „о ко ји ма ви се сав за кон и про ро ци“ (в. Мат, 22, 3740). 
У том сми слу, но во за вет не за по ве сти зна че уса вр ша ва ње, до вр ша ва ње и 
уце ло вље ње ста ро за вет них.

Већ на по чет ку, Бог ну ди чо ве ку са вез. Чо век, за ми шљен као го спо
дар ви дљи вог све та, кроз уло гу ца ра, све ште ни ка и про ро ка, уз ра ста ју ћи 
у љу ба ви, уз но си Бо гу чи та ву тво ре ви ну. Он је ство рен да об ла го да ћу је 
тво ре ви ну та ко што је сам об ла го да ћен. Али, Адам на ру ша ва овај за вет, не 
ода зи ва ју ћи се по зи ву до след но, по чи ње да сум ња и пре и спи ту је, оглу шу је 
о за по ве сти и кре ће у по гре шном сме ру, што у свет, као по сле ди цу, уво ди 
смрт и про па дљи вост, тру ле жност. Ипак, ти ме се не уки да ко нач на Бож ја 
за ми сао о оства ре њу пот пу не за јед ни це тва ри и Бо га. Она ће се оства ри ти 
у ду гом исто риј ском кре та њу у ко јем ће се Бог по сте пе но от кри ва ти чо
ве ку, оче ку ју ћи од ње га од зив и под виг. Чо век је у исто ри ји ста вљен пред 
из бор: Бог, тј. жи вот или от пад ни штво, тј. смрт. Жи вот зна чи ста лан од нос 
чо ве ка са Бо гом; са дру ге стра не, ко се узда је ди но у са мог се бе, ње му Бог 
ни је по тре бан, он је сам се би Бог, тач ни је та ко са гле да ва се бе и свет. За то је 
би блиј ска он то ло ги ја пер со нал на и са од но сна у исти мах – чо век се оства
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ру је са мо као би ће за јед ни це и са мо у од но су са Бо гом и љу ди ма. Иако 
је су штин ски тран сцен ден тан, Бог је све при су тан у ода бра ном на ро ду и 
тва ри. На за љу де ви дљив на чин у Ста ром за ве ту Бог се по твр ђу је у свет
ко ви на ма, на ро чи то у при су ству Ков че га за ве та. Ка ко су до га ђа ји, ли ко ви 
и пред ме ти у Ста ром за ве ту са мо и пр вен стве но сим во ли оно га што тек 
тре ба да се ова пло ти и оте ло тво ри у Но во ме, и Са вез Бо га са Изра и љем 
је ес ха то ло шког ка рак те ра. Лич но сти и до га ђа ји су је дин стве ни и не по но
вљи ви. Ес ха то ло гич ност се огле да и у исто рич но сти, Ес ха тон је тај ко ји 
оправ да ва исто риј ско зби ва ње – Ста ри са вез је сав у зна ку иш че ки ва ња. 
Ово иш че ки ва ње ци ља се ме ња: нај пре је то до ла зак у обе ћа ну зе мљу, за
тим, Дан Го спод њи, суд на ро ди ма, Но ви са вез и до ла зак Ме си је, а он да – 
бу ду ћи век и жи вот, но во не бо и зе мља, свет осмо га да на.

Бу ду ћи да је ста ри Изра иљ жи вео у окру же њу ци ви ли зо ва них на ро
да, на знат но ви шем кул тур ном ступ њу, че сто је пот па дао и под њи хо ве ду
хов не, идеј не ути ца је. За то су се из вор не иде је раз ви ја ле спо ро и са за сто
јем. То се, пре све га, од но си на уче ње о бу ду ћем жи во ту. Мно го је вре ме на 
про те кло пре не го што је схва ћен зна чај ли ка Бож јег у чо ве ку и вред ност 
лич но сти по Бо гу, тј. ње не не у ни шти во сти и зна ча ја у све ту. Уче ње о веч
ном жи во ту раз ви ло се у об ли ку ве ре у вас кр се ње мр твих. Упо ре до са њим 
са зре ва ла је и ме си јан ска иде ја. Кључ не чи ње ни це: ис ку пље ње, спа се ње, 
веч ни жи вот, ни су са мо пој мо ви, већ ре ал ност ко ја ука зу је на то да је жи
вот као Бож ји дар вред ност за се бе и да крај исто ри је не зна чи и крај жи во
та и све та, већ по че так но вог, истин ског жи во та у ње го вој пу но ћи: „ево, све 
но во тво рим... ста ро про ђе, гле, све но во по ста де“ ( в. От кр, 21, 5). Из ван 
ве зе са но во за вет ном, ста ро за вет на ан тро по ло ги ја оста је не до вр ше на, не
до ре че на и ли ше на сми сла. Оста је не ре ше но, не ра све тље но још са мо јед
но, кључ но пи та ње – Вас кр се ње мр твих. Тек у Хри сту чо век по ста је но ва 
твар, осло бо ђе на смр ти и про па да ња. Ова пло ће њем Си на Бож јег от кри ва 
се до кра ја сми сао и зна чај чо ве ка и оства ру је веч на за јед ни ца са Бо гом. 
Ста ри за вет се оства ру је, а не уки да у Но вом. Ста ро за вет на по вест ис пу
ња ва се у лич но сти Спа си те ља, док су ли ко ви и до га ђа ји са мо сим во лич ки 
на го ве шта ји овог до га ђа ја. За то се Ста ри за вет мо же раз у ме ти са мо из обр
ну те вре мен ске пер спек ти ве, из угла по след њих ства ри и до га ђа ја; и због 
то га се са да све што је ре че но о Ста ром за ве ту пре но си у Но ви. Ви ђе ње 
чо ве ка за до би ја уце ло вљен из раз у Хри сту. 

Да ле ко је, ме ђу тим, био де ли кат ни ји од нос хри шћан ства са је ли ни
змом. Оно се по ја ви ло у кри лу и те ме љи ма ви со ке грч корим ске ан ти ке, 
у вре ме ну но вог ду ха, ка да Је вре ји ви ше ни су има ли сво ју др жа ву, и кад 
се њи хов иден ти тет вра тио у вре ме на роп ства. Пр ви хри шћан ски пи сци 
из ра жа ва ли су се на грч ком је зи ку. Че сто су раз ми шља ли у фи ло соф
ским ка те го ри ја ма из је лин ског мен тал ног скло па, а не рет ко и са ми би ли 
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Гр ци. Осим то га, огром но на сле ђе грч ке кул ту ре тре ба ло је по зи тив но 
ис ко ри сти ти да би се из ра зи ло хри шћан ско уче ње при сту пач но та да
шњем чо ве ку. Тре ба ло је ста ро за вет не иде је из ра зи ти бит но раз ли чи том 
но мен кла ту ром по то њег све та и до ба. Осим то га, по сто ја ла је бли скост 
са не ким фи ло соф ским по став ка ма ан тич ких ми сли ла ца, на при мер, не
из ме њи вост бо жан ства. Цео тај апа рат тре ба ло је по кре ну ти да би се по
сти гао про дор у сми слу пре ва зи ла же ња ан тич ког све та и ду ха. По сто ја ла 
је нај ду бља и су штин ска раз ли ка из ме ђу два уче ња и на чи на ми шље ња 
и жи во та. Но ва, хри шћан ска фи ло со фи ја пот ко па ла је те ме ље ста рих је
лин ских схва та ња. На по вр ши ну је из би ла он то ло ги ја ка кву свет ни је 
по зна вао – би блиј ска. Њу су нај пот пу ни је из ра зи ли ис точ ни оци, ко ји су 
оста ли вер ни и до след ни ду ху оба за ве та и пре да ња.

Цр ква је пре у зе ла и са чу ва ла ста ро за вет ни дух у но вом све тлу, због 
че га из ме ђу оба за ве та по сто ји ду бок и не рас ки див кон ти ну и тет. Ста ро
за вет ни Ша тор од са стан ка са да по ста је но во за вет на Цр ква хри шћан ска 
у ко јој се од ви ја ми стич ки су срет бо жан ске љу ба ви у че му се и са сто ји 
сми сао нај ве ћег Бож јег де ла – чо ве ка. Те ме љи овог схва та ња по ста вље ни 
су већ у Ста ром за ве ту. Адам је би ће за јед ни це, по зван да са ра ђу је са Бо
гом и да му слу жи, сла ве ћи Га због нај ве ћег да ра ко ји му је дао – жи во та. 
Ме ђу тим, ак ти ви ра се и ње го ва там на стра на, ње го ва сен ка ко ја се ис ка
зу је кроз са мо по твр ђи ва ње у злу. Ис тра ја ва ње у гре ху уво ди у свет смрт. 
Прем да о то ме све до чи, Би бли ја не оста је на овој чи ње ни ци, јер је крај ње 
оп ти ми стич на. Пре ко Ста рог са ве за Бог пру жа ру ку чо ве ку и по зи ва га 
на са рад њу и у но ву за јед ни цу. Са мо та ко се мо же от кри ти за ма гље ни, 
по му ће ни и по мра че ни Бож ји лик у чо ве ку ко ји је од по чет ка ство рен за 
по сто ја ње, кроз Бож ју ми сао и реч. Су шти на тог при зва ња ле жи у обе
ћа њу Ме си је као те ме ља Но вог са ве за. Он се по ја вљу је да спа се свет, 
тво ре ви ну и чо ве ка, али, тек кад се на вр ши ло вре ме, кад су се ис пу ни ли 
до га ђа ји ко је је Ста ри за вет на ја вљи вао. За чо ве ка је то зна чи ло мо гућ
ност ис пу ње ња ње го вог ко нач ног на зна че ња, а то је обо же ње. Чо век је 
при зван и по зван да бу де свет јер је и Бог свет. И то је је ди ни им пе ра тив 
ко ји се пред ње га по ста вља. Ипак, исто ри ја све та и на зна че ње чо ве ка се 
у Но вом за ве ту до вр ша ва ју са мо по тен ци јал но. Но ви за вет, знат но ма
њег оби ма и кра ћи по тра ја њу до га ђа ја ко је опи су је, је сте за вр шна ета па 
на пу ту до вр ше ња овог про це са. Ње гов са др жај чи ни ро ђе ње и бо ра вак 
Спа си те ља ме ђу љу ди ма, и де ла и по сла ни це апо сто ла ко ји на ста вља ју 
Ње го во де ло. От кри ве ње Св. Јо ва на Бо го сло ва је сте онај кључ ни део ко
ји је још увек ениг ма, јер го во ри о по след њим да ни ма и вре ме ни ма. До
кле год је не ра све тље но, зна чи да се при зив чо ве ка још ни је уце ло вио а 
свет до вр шио. От кри ве ње и је сте от кри ва ње јед ном чо ве ку тај ни бу ду ћег 
све та и ве ка, што ће по ста ти тран спа рент но и до ступ но свим љу ди ма тек 
ка да се оства ри. Али, бу ду ћи и сам људ ско би ће, ни он не ви ди до га ђа је у 
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њи хо вом бу квал ном из ра зу, већ са мо као сли ке и сим во ле, она ко ка ко их 
је пре нео у пи са ни об лик ње гов уче ник. У том сми слу, Св. Јо ван ли чи на 
Бо го вид ца Мој си ја са кри ве ног у обла ци ма и ди му на Та вор ској го ри, или 
крај сво јих ста да ка да му се ја вља глас из Ку пи не нео па ли ме. Слич но је 
и са дру гим Пра о ци ма и про ро ци ма у Ста ром за ве ту, ко ји ма се, та ко ђе, у 
сли ка ма, гла со ви ма и сим во ли ма ја вља Бог у сну или на ја ви.

Ипак, ја сно ви ђе ње веч ног жи во та и оног све та има мо већ ов де и 
са да пре ко свих ко ји су на пу сти ли овај свет, на ро чи то пра вед ни ка. Да кле, 
веч ни жи вот је већ ре ал ност, али не ви дљи ва за ово зе маљ ски, чул но до
сту пан свет. Та ко, као што је Ста ри за вет био на ја ва Но вог, та ко је и на ше 
жи вље ње у но во за вет ном све ту и вре ме ну при пре ма и на го ве штај оно га 
што нас че ка у бу ду ћем ве ку. Пр ви хри шћа ни жи ве у јед ном уоб ли че ном 
и утвр ђе ном ма те ри јал ном и ду хов ном све ту ко ји се раз ли ку је од њи хо вог 
не са мо по фор ми већ и по су шти ни. Из тог све та не ма ју куд, оста је да га 
пре ва зи ђу, над вла да ју, са вла да ју, по бе де и пре о бра зе пре ма Бож јем ли ку 
и пр вот ној за ми сли. Био је то пут ка кав је ди но мо же би ти спа си тељ ски и 
ис ку пи тељ ски – стра да ња и за сва ког по је дин ца по на о соб и за Цр кву у це
ли ни, пут за ко ји је обра зац дао сам Исус Хри стос. И да на шњи свет ди ше 
истим ду хом, и у ње му но во па ган ство сва ко днев но узи ма да нак у људ ским 
ду ша ма и тво ре ви на жи ви у сво јој не га ци ји и ка ри ка ту рал ном из ра зу, по
пут ли ка у ис кри вље ном огле да лу. Са дру ге стра не, и у ње му по сто је ма ле 
за јед ни це и по је дин ци ко ји жи ве у но вим ка та ком ба ма дру га чи јег на чи на 
жи во та од оног ко ји свет им пе ра тив но на ме ће. Све се по на вља, и све ме
ња, са мо би блиј ски сми сао оста је исти јер се још ни је до кра ја оства рио... 
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HIDDENANDREVEALEDMEANING
OFTHEHOLYBIBLE

Summary

Тhe paper deals with the hidden and revealed meaning of the Holy Bible, its 
text and application, the theory and practice of the holy document. The research 
is based on the life and idea of the meaning testimonied in it; the relation between 
the Old and the New Testament in comparison with the previously mentioned holy 
document. The emphasized issues are: its lifeand meaninggiving questions, as 
well as the opposite – the mere act, immortalized in the (Holy) text; the variety of 
meanings, accomplished and unaccomplished, the events that already happened, 
as well as those that were implied and promised. The central point of the argument 
is theoanthropological. The flexibility of human capabilities and the ascetic way 
of moving toward the Eshaton are being analyzed through the analysis of the 
Sacramental document and act, but from different points of view: from the point 
of view of the Old Testament, which deals with a more active, oneway relation of 
God towards a passive man; and the point of view of the New Testament, where 
this relation is mutually activecreative, and, therefore, a universal one. 

Key words: her me ne u tics, phe no me no logy, the Old Te sta ment, the New   
Te sta ment


